



座位号

考场号

准考证号

姓名

2024届安徽省高三摸底大联考

语 文

考生注意：

1. 本试卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。考试结束后, 将本试卷和答题卡一并交回。
3. 本卷命题范围: 高考范围。

一、现代文阅读(35分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

历史研究应以客观事实而非价值观为基础, 这是中西方史学家长久以来共同追求的核心守则, 实事才能求是。理解或诠释, 当然是史学研究的魅力所在, 但发现与考订史实不仅是历史理解的基础, 更是验证历史理解以及实现历史理论更新演进的关键所在。当然不能简单地认为历史学的求真能够完整还原历史, 真实是有限度的; 但无论是扎实地历史还原、还是借助学术想象力的历史再现或认识, 都必须在客观的原则下, 借由史料的分析来开展。

今日的史学者普遍相信, 受可掌握材料和研究者视野的限制, 研究者无法简单地复原全部历史——研究者所展示的历史, 具有主观性和片面性, 以至于当代中国史学专业大学生的官方教材里都非常明确地指出“人类社会客观存在的历史”和“史家纂写的历史”是性质不同的两个概念。但史学家们同样明白, 这不仅不可以被理解为史料无用, 或者史学研究可以放弃史料, 仅依靠想象价值观或任何预设的规律进行研究; 反而是进一步告诫历史学家要更审慎更谦卑地对待史料、更全面更深入地掌握史料, 更科学更合理地利用史料——无论是建构新的历史解说, 还是打破旧有观念, 都必须从旧史料新解或新史料发现出发。

因此, 尽管文史哲都是人文学科, 彼此间也确实存在着密不可分的关系, 但以求真为目的、为标准才使得历史学既不会是哲学、也不会是文学, 反而在精神与方法上更接近科学。史景迁是当代美国最著名的汉学家之一, 他曾经写过一部研究清初山东农村基层妇女生活状况的名著《王氏之死: 大历史背后的小人物命运》。尽管这是一部非常前沿且有趣的新文化史、微观史著作, 但由于地方志等史料中缺乏基层妇女的生活材料, 史氏一方面使用了《聊斋志异》等纯文学材料; 另一方面又发挥文学想象, 对王氏这位具体女性的日常生活进行了诸多细致的细节联想。显然, 这部作品“不是妇人王氏的‘信史’”。它或可代表一种历史书写的方式, 但不宜被看成历史研究的范本。正如周振鹤指出的, 兼具科学和人文两重属性的历史学, “往前进一步是哲学, 往后退一步是演义(即文学)”。

【2024高三摸底考·语文 第1页(共8页)】

求真是史学的标准,先实事再求是是历史研究的基本规范与逻辑。从“实”到“识”再到“是”,研究过程的递进伴随着主观性的增强,但客观性基础并不能动摇。章学诚认为“古人未尝离事而言理”,“即器以明道”,道不离器,如影不离形,这就是历史学先求实再求是的过程。历史学的人性,就是以求真来说理的人性,没有了求真,就没有了历史学的人性,这也就是促使科学、规范地考订史料和分析史料成为史学研究工作的核心并独立于人文学科的关键所在。

(摘编自梁晨、李中清《从求实到求是:数字史学的价值与追求》)

材料二:

当前主流的历史学家已经承认通过文献考订是无法复原史实的。如果我们承认无法复原史实,那么如何判断我们通过“科学”方法挖掘、考订更多文献的研究方式是接近还是远离了史实?因此,从这一层意义上,所有文献和考据方面的努力所能达到的只是让我们的研究更具有说服力而已,但“具有说服力”并不等于“史实”,如果套用法律术语,就是这样的研究能达成的只是证据真实,而不是事实真实。如果认为历史学作为学科与众不同的力量在于“真实”的话,那么这种认知应当更正为历史学的力量在于“让其他人、或者其所针对的对象或者大多数人认为这是真实”,由此注定历史学不可能成为一门通常意义的科学。但无论是获得真相,还是“让其他人、或者其所针对的对象或者大多数人认为这是真实”都属于历史学的力量,而不是历史学的目的。要界定历史学的目的,最为重要的就是要界定历史的作用。人类几乎所有的决定,上至国家层面的政策的制定、决议的形成,下至个人的在早市上选择购买的蔬菜,从根本上都是在对“历史”的研究(或通俗的说就是“经验”)的基础上,形成了影响未来“历史”的决策,即在“让其他人、或者其所针对的对象或者大多数人认为这是真实”的基础上形成“历史认知”,由此来预测和影响未来。在目前史学界,认为“历史认知”可以绝对“客观”以及能做到“客观”的人应该是不多的,我们不得不说任何“历史认知”都是主观的。由此通过人类的主观认知,使得过往的历史与未来建立起了不可分割的联系。

(摘编自成一农《抛弃人性的历史学没有存在价值》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析,正确的一项是(3分)

- A. 因为历史研究应以客观事实为基础,所以本着客观原则,历史学就能还原全部历史。
- B. “史家纂写的历史”有主观片面性,故大学生在学习中不能按教材预设规律进行研究。
- C. 史景迁研究“王氏之死”,借助学术想象力再现历史细节,提高了历史文本的信度。
- D. 一定意义上来说,用科学方法挖掘、考订大量文献的研究方式只是接近“证据真实”。

2. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 科学、规范地考订史料和分析史料,是历史学区别于其他人文学科的重要标志,让历史学独立于人文学科而接近科学。
- B. 章学诚所言“古人未尝离事而言理”“即器以明道”中的“事”“器”是指历史研究的内容,“理”“道”是指历史研究的成果。
- C. “往前进一步是哲学,往后退一步是演义”,大意是历史学不强调客观性、不追求“真实”,历史学的人文属性就会被消解。
- D. “历史学的力量”和“历史学的目的”是两个不同的概念,“求真”体现了“历史学的力量”,“求是”体现了“历史学的目的”。

3. 下列选项，不能作为论据来支撑材料一主要观点的一项是(3分)

- A. 史所贵者义也，而所具者事也，所凭者文也。——章学诚《文史通义》
- B. 为尊者讳，为亲者讳，为贤者讳。——公羊高《春秋公羊传》
- C. 信以传信，疑以传疑。——司马迁《太史公自序》
- D. 若乃事实未明，而徒以褒贬、文采为事，则是既不成书，而又失为史之意也。——吴慎《新唐书纠谬序》

4. 关于历史研究，两则材料的观点同中有异，请简要概括。(4分)

5. 费孝通说：“历史对于个人并不是点缀的饰物，而是实用的，不能或缺的生活基础。”请你结合两则材料简要谈谈对“实用”的认识。(4分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

足 球

史铁生

①那支法国足球队来这儿比赛的时候，正是八月里最热的一天。离七点半还有两个多小时，山子和小刚就动身了，一人一辆手摇车，在太阳底下拼命地摇。体育场离他们住的地方太远，不这么早动身不行。

②单从上半身看，两个小伙子长得都很健壮，胳膊都很粗。山子的车上挂了两支拐杖。小刚连挂拐也挂不了。两辆车一前一后。跑得相当快，有时甚至能超过一辆自行车。有些骑车的人惊讶地望望他们，望望他们那萎缩得变了形的腿。

③直到走了差不多一半路，小刚看了看表，两辆车的车速才慢了下来。

④小刚用两个手指撑开上衣兜，看着那张票。

⑤山子的目光立刻跟过去，说：“总共就一张票，你别再忘了带。”

⑥小刚没回答，脸上的笑容慢慢变得僵硬，心想：什么叫“总共”？反正一张票不能你我都进去。不过又想：出来的时候说好了，山子不至于说话不算话。

⑦“带着没有？”山子又问，很着急的样子。

⑧小刚还是不回答，把票掏出来，托在手里看，心里有点后悔：这事真不该到处去瞎显摆，二华送来了票，自己就应该悄悄地走……小刚觉得这是个机会，得说句话了：“你真不如趁早上你姨家去呢，别把转播也耽误了。”

⑨山子不言语了，山子的心情立刻有些沮丧。他本来就有点动摇：万一是自己记错了呢？体育场门前没有台阶，小刚坐在车上可以进去呢？自己白跑一趟倒没关系，问题是把电视转播也误了。问题是法国队！他这几天总想起十二届世界杯赛的场面：想起普拉蒂尼罚直接任意球时的样子；想起佐夫鱼跃扑球时的样子；还有鲁梅尼格，那小子真是浑身都长得漂亮，人要是长得漂亮也真是福气；马拉多纳不漂亮，可那小子跑起来真好看，摔倒了又蹿起来，永远也摔不坏似的，真长得结实，人要是长得结实也行，也漂亮……

⑩见山子不言语，小刚又紧叮一句：“是你自己非要跑一趟不可的。咱们可有话在先，我要是进得去，你可就得乖乖滚回来。”他尽量使语气显得像是开玩笑。

⑪“噢噢，那当然，”山子的灵魂这才从巴塞罗那的绿草坪上飞回来。“我是说，要是你的车



进不去，这么难弄到的票别糟蹋了。”

⑫山子又使劲回忆起来。他明记得体育场门前有很高的台阶，至少有十几层。二华那小子整天迷迷糊糊的，没记清楚过什么事，不过，也许是自己记错了？他还是八年前腿没坏的时候去过。那时候他才二十岁，跟小刚现在一般大。他还记得自己跑上那些台阶时的情景：台阶不仅高，而且陡，他一步三级往上跑，那台阶大概并不止十几层，什么地方还种着一些冬青树……每次回忆都是到这儿就断了。也许那不是在体育场？也许是电影院？剧场？美术馆？每次回忆都是以清晰开始，以模糊告终。

⑬小刚叹了口气：“要是再有一张票就好了。”

⑭小刚又叹了一口气说：“我好像还从来没到这边儿来过呢。”

⑮山子心里忽悠一下子，忽然觉得自己心眼真够呛——小刚还从来没到体育场里看过足球呢！小刚的腿从小就坏了。

⑯山子忽然转过脸来说，带些笑容，在这之前他一直木然地望着很远的地方。“什么时候能在中国举办一届世界杯赛啊？那还差不多！”

⑰“净想好事儿。”小刚说。虽然这么说，却也觉得心里舒服了一点。

⑱“那咱们拼了命也得买上票。”

⑲“拼了命你也未必买得上。”

⑳“提前一个星期我就上售票处窗户底下坐着去！支个帐篷。”

㉑小刚脸上也现出笑容：“亲眼看一回世界杯赛，这辈子也值了。”

㉒“我老是梦见体育场。”小刚说。

㉓“梦？”

㉔“嗯。我老是梦见到了体育场，也看见了里面有人在踢球，可就是找不到门，进不去……”

㉕山子心里“轰”的一下子，想起来了：那些台阶是在梦里见过，很高很陡，数不清有多少层，像一座山。自己往上跑，跑，一步三级，跑得好累呀，突然眼前豁然开朗，看见了一片绿色的草坪。不，不对，是一片辽阔的草原，他自己正在那儿踢足球。踢得可真不错，盘带，过人，连着过了几个后卫，又过了中门员，直接把球带进了大门。他笑着在草原上奔跑。他看见自己腿上结实的肌肉，心想这下子行了，不用再去摇那辆手摇车了。远处是冬青树，不对，是大森林，他向森林跑去，挥着拳头，欢呼声像是欢呼……

㉖车流、人流越来越稠密了，都朝那个方向涌去。望得见体育场了……

(有删改)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 文章第二段塑造山子和小刚的形象，正面叙述上半身的健壮；借骑车人视角展现“萎缩得变了形的腿”，有同情之感。
- B. 文章第十段“你可就得乖乖滚回来”一句的语气复杂，因为小刚极度渴望拥有看球的机会，又担心伤害了两人的友谊。
- C. 文章使用大量笔墨叙述山子和小刚的心理活动，进而呈现他们活泼积极的内心世界，描写方法与人物形象相得益彰。
- D. 小说的结尾两人是否如愿看到了足球赛不得而知。开放性的结局留下巨大的悬念，也给读者留下了想象的空间。



7. 关于文中两人梦到体育场的部分,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 小刚“老是梦到体育场”与小刚“从来没到过体育场”相呼应,梦境中折射出现实的困境。
- B. 山子梦境里浮现的“台阶”“冬青树”等,来自八年前他去体育场时留下的珍贵真实记忆。
- C. 梦境中山子在草原上快乐地踢球、奔跑,这一美好梦境是由他内心的极度渴望催生而成。
- D. 山子在梦境中看到自己腿上的肌肉结实,这和现实中的情形截然不同,落差令人心痛。

8. 小刚和山子两人一起去体育场看球,却“只有一张门票”。作者为什么要这样构思?请简要分析。(6分)

9. 当年这篇文章审稿的编辑认为:有些残疾人的凄凉感,但基调还是明朗的,此稿有史铁生的味道。请结合文章内容对此进行简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

兴平二年,公孙瓒既杀刘虞,尽有幽州之地,志气益盛,恃其才力,不恤百姓,记过忘善,睚眦必报。衣冠善士,名在其右者,必以法害之,有材秀者,必抑困使在穷苦之地。或问其故,瓒曰:“衣冠皆自以职分当贵,不~~谢~~人惠。”故所宠爱,类多商贩、庸儿,与为兄弟,或结婚姻,所在侵暴,百姓怨之。

先是,有童谣曰:“燕南垂,赵北际,中央不合大如砺,唯有地中可避世。”瓒自谓易地当之,遂徙镇易,为围堑十重,于堑里筑京,皆高五六丈,为楼其上。或问其故,瓒曰:“兵法,百楼不攻。今吾诸营楼橹数十重,积谷三百万斛,食尽此谷,足以待天下之事矣。”

建安三年冬十二月,袁绍连年攻公孙瓒不能克,以书谕之,欲相与释憾连和。瓒不答,而增修守备。先是,瓒别将有为敌所围者,瓒不救,曰:“數一人,使后将恃救,不肯力战。”及绍来攻,瓒南界别营,自度守则不能自固,又知必不见救,或降或溃。绍军径至其门,瓒遣子续请救于黑山诸帅,而欲自将突骑出傍西山,拥黑山之众侵掠冀州,横断绍后。关靖谏曰:“今将士莫不怀瓦解之心,所以犹能相守者,顾恋其居处老小,而恃将军为主故耳。坚守旷日或可使绍自退若舍之而出后无镇重,易京之危,可立待也。”瓒乃止。绍渐相攻逼,瓒众日蹙。

四年春三月,黑山帅张燕与公孙续率兵十万三道救之,未至,瓒密使行人赍书告续,使引五千铁骑于北隰之中,起火为应,瓒欲自内出战。绍候得其书,如期举火。瓒以为救至,遂出战,绍设伏击之,瓒大败,复还自守。绍为地道,穿其楼下,便烧之,楼辄倾倒。瓒自计必无全,乃悉縊其姊妹、妻子,然后引火自焚。关靖叹曰:“前若不止将军自行,未必不济。吾闻君子陷人危,必同其难,岂可以独生乎!”策马赴绍军而死。

(摘编自《通鉴纪事本末·卷八·袁绍讨公孙瓒》)

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句,请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。每涂对一处给1分,涂黑超过三处不给分。(3分)

坚守[A]旷日[B]或可使[C]绍[D]自退[E]若舍之[F]而出[G]后[H]无镇重

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 右,指“在……之上”。古人常以右为贵、为上,如右戚、右族、无出其右。
- B.“不~~谢~~人惠”与“阿母谢媒人”(《孔雀东南飞》)两句中“谢”字含义相同。

- C. 楼橹，古代供守兵瞭望敌军动静的无顶盖高台，用于侦查，亦可配合进攻。
D. 赍，指“携带”，与《谏逐客书》中“藉寇兵而赍盗粮”的“赍”字意思不同。
12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）
A. 公孙瓒因听童谣说唯有易县可以避世，于是把军队迁到易县驻扎，挖掘壕沟，修建土丘、楼宇，以守代攻。
B. 公孙瓒不去援救被敌人包围的别将，是因为他担心一旦援救，以后其他将领便都会依靠援救，消极怠战。
C. 公孙瓒想出奔西山，集结黑山兵众攻冀州，切断袁绍后路，但关靖认为此时军心不稳，将军不宜离开易京。
D. 公孙瓒与儿子的密信被袁绍的巡逻兵截获，导致计划失败，公孙瓒被擒，公孙瓒之子逃身死兵败的结局。

13. 把文中划横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1)自度守则不能自固，又知必不见救，或降或溃。
(2)吾闻君子陷人危，必同其难，岂可以独生乎！

14. 结合全文，简要概括公孙瓒最终被袁绍攻克的原因。（3分）

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面两首宋诗，完成15~16题。

临安春雨初霁

陆 翁

世味年来薄似沙，谁令骑马客京华。
小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花。
矮纸斜行草作草，晴窗细乳戏分茶。
素衣莫起风尘叹，犹及清明可到家。

清明日独酌^①

王禹偁

一郡官闲唯副使，一年冷节是清明。
春来春去何时尽，闲恨闲愁触处生。
漆燕黄鹂夸舌健，柳花榆英斗身轻。
脱衣换得商山^②酒，笑把离骚独自倾。

[注]①这首诗为作者被贬官至商州(今属陕西商洛)时所作。②商山：指商山四皓，泛指有名望的隐士。

15. 下列对这两首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 陆诗首联运用比喻，感叹世态炎凉、人情淡薄；“谁令”一句，自问自悔，为后文抒发情感作了铺垫。
B. 陆诗尾联结合呼应首联，以“京中风尘恶浊，应早日回家”的自我安慰照应了对官场人情的深刻体验。

- C. 王诗颈联赋予漆燕、黄鹂、柳花、榆荚人的情态，凸显春天的意趣，诗人以眼前的美景反衬内心愁苦。
- D. 王诗尾联借助个性化的动作，“脱衣”换酒，“笑”吟《离骚》，表现出诗人豪纵狂放与浪漫不羁的性情。

16. 陆诗和王诗都提到了作者在人生特定境遇下的“闲情”，请简要分析情感内容和表达手法有何不同。（6分）

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

(1) 张孝祥《念奴娇·过洞庭》中“ ， 。”两句写泛舟广阔湖面

邈远的湖面，流露出词人此时成为自然万物主人的意趣。

(2) “门”是古诗常用意象，其“开”与“关”往往寄寓了作者不同的心境。杜甫《客至》中，“ ”写出迎接客人来访的欣喜；陶渊明《归去来兮辞》中，“ ”

“ ”写出诗人隐逸幽居的淡然。

(3) 史铁生笔下关注人物的梦境，古代诗人也常借梦突破时空限制，从心所欲，任意东西，如“ ， ”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

但真所谓“塞翁失马安知非福”罢，阿Q不幸而赢了一回，他倒几乎失败了。

这是未庄赛神的晚上。这晚上照例有一台戏，戏台左近，也照例有许多的赌摊。做戏的锣鼓，在阿Q耳朵里仿佛在十里之外；他只听得班家的歌唱了。他赢而又赢，铜钱变成角洋，角洋变成大洋，大洋又成了叠，他兴高采烈得非常：“天门两块！”

他不知道谁和谁为什么打起架来了。骂声打声脚步声，昏头昏脑的一大阵，他才爬起来，赌摊不见了，人们也不见了，身上有几处很似乎有些痛，似乎也挨了几拳几脚似的，几个人诧异的对他看。他如有所失的走进土谷祠，定一定神，知道他的一堆洋钱不见了。赶赛会的赌摊多不是本村人，还到那里去寻根柢呢？

很白很亮的一堆洋钱！而且是他的——现在不见了！说是算被儿子拿去了罢，总还是忽忽不乐；说自己是虫豸罢，也还是忽忽不乐：他这回才有些感到失败的苦痛了。

但他立刻转败为胜了。他擎起右手，用力的在自己脸上连打了两个嘴巴，热刺刺的有些痛；打完之后，便心平气和起来，似乎打的是自己，被打的是别一个自己，不久也就仿佛是自己打了别人一般。虽然还有些热刺刺，——心满意足的得胜的躺下了。

他睡着了。

18. 文中画波浪线的句子如果改成“赢了一堆洋钱”，从语义上看二者基本相同，为什么原句表达效果更好？（4分）

19. 好的文学作品，用笔看似只是平静地叙述，实则蕴意深远。请结合文中的加点词简要分析。（4分）

20. 请简要分析文中画横线部分破折号和冒号的作用。（3分）

【二三事·丑女 第7页(共8页)】

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

随着新媒体的流行,一些年轻的戏曲演员开始把手机屏幕当成一方舞台,以“直播”的方式,吸引了广泛的关注,并收获了流量。对此,①,殊不知,对于大部分戏曲院团而言,创排新戏乃至巡回演出,基本是靠财政补助,罕有“市场”。如果还担心过度商业化而拒绝一个新生的宣传手段,实在是②。戏曲要遵循传统,但不能固步自封。戏曲传播载体的网络化、多元化是③,没有直播,也会有其他传播手段。这些年,戏曲也一直在谋求“破圈”,京剧名家传人裘继戎的《惊·鸿》,在B站跨年晚会惊艳了许多年轻人;粤剧电影《白蛇传·情》又让大江南北的年轻人迷上了粤剧。

窃以为,④,更是对戏曲生态的一种良性修复,是“破茧重生”。

当然,戏曲直播只是一种手段,是戏曲回归市场路径的创新。而创新是为了中正,中正才能创新。一个年轻戏曲人,通过直播收获流量,这是可喜现象;收获了不正的打赏,这也⑤;但戏曲演员若⑥,甚至“吆喝求赏钱”,那就成了乞儿行径。中正戏曲的薪火相传靠的是《窦娥冤》《西厢记》《牡丹亭》等经典剧目的世代流传,只有在戏曲直播中提升更多的文化含量,才能实现创新与守正平衡下的持续发展。

21.请在文中括号里填入恰当的成语。(3分)

22.请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过8个字。(6分)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作。

屈原的本性是个浪漫的诗人,但理想终究是“错”付于官场;苏轼“错”把黄州赤壁矶当成三国古战场,而留下了传诵千古的绝唱……

以上人生中的“错位”,引发了你怎样的联想和思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizss.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线